
Térgeometria 

Jelölések térgeometriában 

Téglatest, Hasáb, Kocka 

Oldalak: 𝑎,  𝑏,  𝑐 

Hasáb magassága: 𝑚,  𝑴,  ℎ,  𝐻 

Átlók: 𝑑,  𝑒,  𝑓,  𝑔 

 

Henger 

Sugár: 𝑟,  𝑹 

Átmérő: 𝑑,  𝑫 

Magasság: 𝑚,  𝑴,  ℎ,  𝐻 

 

Gúla, Csonkagúla 

Alapélek: 𝑎,  𝑐 

Oldalél: 𝑏 

Test magasság: 𝑴,  𝐻 

Oldallap (háromszög) magassága: 𝒎,  ℎ 

 

Kúp, Csonkakúp 

Sugarak: 𝑅,  𝑟 

Átmérők: 𝑑,  𝐷 

Alkotó: 𝑎 

Test magasság: 𝑴,  𝐻 

 

 



Gömb 

 

 

Átmérő (𝑫): 

𝑫 = 𝟐 ∙ 𝑹 

 

Sugár (𝑹): 

𝑹 =
𝑫

𝟐
 

 

Felszín (𝑨): 

𝑨 = 𝟒 ∙ 𝑹𝟐 ∙ 𝝅 

 

Térfogat (𝑽): 

𝑽 =
𝟒 ∙ 𝑹𝟑 ∙ 𝝅

𝟑
 

 

  



Hasáb 

 

1. Elnevezés: Az alaplap alapján (háromszög alapú, négyzet alapú, ötszög alapú, hatszög 

alapú…) 

2. 2-féle oldal → 2 db Alaplap, annyi oldallap, ahány csúcsa van az alaplapnak (𝑛) 

3. Alaplapok: Szabályos sokszögek 

4. Oldallapok: Téglalapok 

5. Alaplapok területe: 𝑻𝒂𝒍𝒂𝒑 

6. Oldallapok területe: 𝑻𝒐𝒍𝒅𝒂𝒍 = 𝒂 ∙ 𝑴 

7. Palást: Oldallapok területének összege → 𝑻𝒑𝒂𝒍á𝒔𝒕 = 𝒏 ∙ 𝑻𝒐𝒍𝒅𝒂𝒍 

 

Felszín (𝑨): 

𝑨 = 𝟐 ∙ 𝑻𝒂𝒍𝒂𝒑 + 𝑻𝒑𝒂𝒍á𝒔𝒕 

 

Térfogat (𝑽): 

𝑽 = 𝑻𝒂𝒍𝒂𝒑 ∙ 𝑴 

 

 

 



Téglatest 

 

1. 3-féle oldal, minden oldalból 2 db (egymással szemben) 

2. Lapok: Téglalapok 

3. Alsó és felső lapok területe: 𝑻𝟏 = 𝒂 ∙ 𝒃 

4. Jobb és bal lapok területe: 𝑻𝟐 = 𝒃 ∙ 𝒄 

5. Szemközti és hátsó lapok területe: 𝑻𝟑 = 𝒂 ∙ 𝒄 

 

Felszín (𝑨):  

𝑨 = 2 ∙ 𝑇1 + 2 ∙ 𝑇2 + 2 ∙ 𝑇3 = 2 ∙ 𝑎 ∙ 𝑏 + 2 ∙ 𝑏 ∙ 𝑐 + 2 ∙ 𝑎 ∙ 𝑐 = 𝟐 ∙ (𝒂 ∙ 𝒃 + 𝒃 ∙ 𝒄 + 𝒂 ∙ 𝒄) 

 

Térfogat (𝑽): 

𝑽 = 𝒂 ∙ 𝒃 ∙ 𝒄 

 

 

 

 

 

 

 



 

Téglatest lapátlók 

   

𝑎2 + 𝑏2 = 𝑑2 /√  𝑏2 + 𝑐2 = 𝑒2 /√  𝑎2 + 𝑐2 = 𝑓2 /√  

𝒅 = √𝒂𝟐 + 𝒃𝟐  𝒆 = √𝒃𝟐 + 𝒄𝟐  𝒇 = √𝒂𝟐 + 𝒄𝟐  

 

Téglatest testátló 

 

𝑑2 + 𝑐2 = 𝑔2 /𝑑 = √𝑎2 + 𝑏2 

(√𝑎2 + 𝑏2)
2

+ 𝑐2 = 𝑔2  

𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 = 𝑔2 /√  

√𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 + 𝒄𝟐 = 𝒈  

 

  



Kocka 

 

1. 1-féle oldal → 6 db 

2. Lapok: Négyzetek 

3. Lapok területe: 𝑻 = 𝒂 ∙ 𝒂 = 𝒂𝟐 

 

Felszín (𝑨):  

𝑨 = 𝟔 ∙ 𝑻 = 𝟔 ∙ 𝒂𝟐 

 

Térfogat (𝑽): 

𝑽 = 𝒂 ∙ 𝒂 ∙ 𝒂 = 𝒂𝟑 

  



Kocka lapátló 

 

𝑎2 + 𝑎2 = 𝑑2 /𝑑 = √𝑎2 + 𝑏2 

2𝑎2 = 𝑑2 /√  

𝒅 = √𝟐 ∙ 𝒂  

 

Kocka testátló 

 

𝑑2 + 𝑎2 = 𝑒2 /𝑑 = √2 ∙ 𝑎 

(√2 ∙ 𝑎)
2
+ 𝑎2 = 𝑒2  

2𝑎2 + 𝑎2 = 𝑒2  

3𝑎2 = 𝑒2 /√  

𝒆 = √𝟑 ∙ 𝒂  

 



Henger 

 

1. 2-féle oldal → 2 Alaplap, 1 Palást 

2. Alaplapok: Körök 

3. Palást (oldallap): Téglalap 

4. Alaplapok területe: 𝑻𝒂𝒍𝒂𝒑 = 𝑹𝟐 ∙ 𝝅 

5. Palást területe: 𝑻𝒑𝒂𝒍á𝒔𝒕 = 𝑲 ∙ 𝑴 = 𝟐 ∙ 𝑹 ∙ 𝝅 ∙ 𝑴 

 

Felszín (A): 

𝑨 = 𝟐 ∙ 𝑻𝒂𝒍𝒂𝒑 + 𝑻𝒑𝒂𝒍á𝒔𝒕 = 𝟐 ∙ 𝑹𝟐 ∙ 𝝅 + 𝟐 ∙ 𝑹 ∙ 𝝅 ∙ 𝑴 

 

Térfogat (V): 

𝑽 = 𝑻𝒂𝒍𝒂𝒑 ∙ 𝑴 = 𝑹𝟐 ∙ 𝝅 ∙ 𝑴  

 

Henger kiterítve 

 



Gúla 

 

1. Elnevezés: az alaplap alapján (háromszög alapú, négyzet alapú, ötszög alapú, hatszög 

alapú…) 

2. 2-féle oldal → 1 db Alaplap, annyi oldallap, ahány csúcsa van az alaplapnak (𝑛) 

3. Alaplap: Szabályos sokszög (általában négyzet) 

4. Oldallapok: Egyenlőszárú háromszögek (csak speciális esetben szabályos háromszög) 

5. Alaplap területe: 𝑻𝒂𝒍𝒂𝒑 (Négyzetnél: 𝑻𝒂𝒍𝒂𝒑 = 𝒂𝟐) 

6. Oldallapok (egyenlőszárú háromszögek) területe: 𝑻𝒐𝒍𝒅𝒂𝒍 =
𝒂∙𝒎

𝟐
 

7. Palást: Oldallapok területének összege → 𝑻𝒑𝒂𝒍á𝒔𝒕 = 𝒏 ∙ 𝑻𝒐𝒍𝒅𝒂𝒍 

 

 

 

Felszín (𝑨): 

𝑨 = 𝑻𝒂𝒍𝒂𝒑 + 𝑻𝒑𝒂𝒍á𝒔𝒕 

 

Térfogat (𝑽): 

𝑽 =
𝑻𝒂𝒍𝒂𝒑 ∙ 𝑴

𝟑
 

 



Gúla oldallapjának magassága 

 
 

Pitagorasz-tétel:   

𝒙2 +𝒎2 = 𝒃2 /−𝑥2  

𝑚2 = 𝑏2 − 𝑥2 /√   

𝒎 = √𝒃𝟐 − 𝒙𝟐   

 

Gúla metszete az oldalélek mentén 

  

Pitagorasz-tétel:   

𝒚2 +𝑴2 = 𝒃2 /−𝑦2  

𝑀2 = 𝑏2 − 𝑦2 /√   

𝑴 = √𝒃𝟐 − 𝒚𝟐   



Gúla metszete az alaplap felénél 

  

Pitagorasz-tétel:   

𝒙2 +𝑴2 = 𝒎2   

 

  



Kúp 

 

1. 2-féle oldal → 1 db Alaplap, 1 db oldallap 

2. Alaplap: Kör 

3. Oldallap: Körcikk 

4. Alaplap területe: 𝑻𝒂𝒍𝒂𝒑 = 𝑹𝟐 ∙ 𝝅 

5. Palást (Oldallap) területe: 𝑻𝒑𝒂𝒍á𝒔𝒕 = 𝑹 ∙ 𝝅 ∙ 𝒂 

 

Felszín (𝑨): 

𝑨 = 𝑻𝒂𝒍𝒂𝒑 + 𝑻𝒑𝒂𝒍á𝒔𝒕 = 𝑹𝟐 ∙ 𝝅 + 𝑹 ∙ 𝝅 ∙ 𝒂 

 

Térfogat (𝑽): 

𝑽 =
𝑻𝒂𝒍𝒂𝒑 ∙ 𝑴

𝟑
=
𝑹𝟐 ∙ 𝝅 ∙ 𝑴

𝟑
 

  



Kúp kiterítve 

 

 

Kúp metszete  

  

Pitagorasz-tétel:   

𝑹2 +𝑴2 = 𝒂2 /−𝑅2  

𝑀2 = 𝑎2 − 𝑅2 /√   

𝑴 = √𝒂𝟐 − 𝑹𝟐   

 

  



Csonkagúla 

 

1. Elnevezés: az alaplapok alapján (háromszög alapú, négyzet alapú, ötszög alapú, hatszög 

alapú…) 

2. 3-féle oldal → 2 db Alaplap (1 nagy, 1 kicsi), annyi oldallap, ahány csúcsa van az 

alaplapnak (𝑛) 

3. Alaplapok: Szabályos sokszögek (általában négyzetek) 

4. Oldallapok: Szimmetrikus trapézok  

5. Nagyobb alaplap területe: 𝑻 (négyzetnél: 𝑻 = 𝒂𝟐) 

6. Kisebb alaplap területe: 𝒕 (négyzetnél: 𝒕 = 𝒄𝟐) 

7. Oldallapok (szimmetrikus trapézok) területe: 𝑻𝒐𝒍𝒅𝒂𝒍 =
𝒂+𝒄

𝟐
∙ 𝒎 

8. Palást: Oldallapok területének összege → 𝑻𝒑𝒂𝒍á𝒔𝒕 = 𝒏 ∙ 𝑻𝒐𝒍𝒅𝒂𝒍 

 

Felszín (𝑨): 

𝑨 = 𝒕 + 𝑻 + 𝑻𝒑𝒂𝒍á𝒔𝒕 

 

Térfogat (𝑽): 

𝑽 =
(𝒕 + √𝒕 ∙ 𝑻 + 𝑻) ∙ 𝑴

𝟑
 

  



Csonkagúla oldallapjának magassága 

 

 

Pitagorasz-tétel:   

𝒙2 +𝒎2 = 𝒃2 /−𝑥2  

𝑚2 = 𝑏2 − 𝑥2 /√   

𝒎 = √𝒃𝟐 − 𝒙𝟐   

 

Csonkagúla metszete az oldalélek mentén 

  

Pitagorasz-tétel:   

𝒚2 +𝑴2 = 𝒃2 /−𝑦2  

𝑀2 = 𝑏2 − 𝑦2 /√   



𝑴 = √𝒃𝟐 − 𝒚𝟐   

 

Csonkagúla metszete az alaplap felénél 

  

Pitagorasz-tétel:   

𝒙2 +𝑴2 = 𝒎2   

 

  



Csonkakúp 

 

1. 3-féle oldal → 2 db Alaplap (1 nagy, 1 kicsi), 1 oldallap 

2. Alaplapok: Körök 

3. Oldallap: Körcikkszerű 

4. Kisebb alaplap (fed(ő)lap) területe: 𝒕 = 𝒓𝟐 ∙ 𝝅 

5. Nagyobb alaplap (alaplap) területe: 𝑻 = 𝑹𝟐 ∙ 𝝅 

6. Palást (Oldallap) területe: 𝐓𝐩𝐚𝐥á𝐬𝐭 = (𝒓 + 𝑹) ∙ 𝝅 ∙ 𝒂 

 

Felszín (𝑨): 

𝑨 = 𝒕 + 𝑻 + 𝑻𝒑𝒂𝒍á𝒔𝒕 = 𝒓𝟐 ∙ 𝝅 + 𝑹𝟐 ∙ 𝝅 + (𝒓 + 𝑹) ∙ 𝝅 ∙ 𝒂 

 

Térfogat (𝑽): 

𝑽 =
(𝒓𝟐 + 𝒓 ∙ 𝑹 + 𝑹𝟐) ∙ 𝝅 ∙ 𝑴

𝟑
 

 

  



Csonkakúp metszet 

  

Pitagorasz-tétel:   

𝒙2 +𝑴2 = 𝒂2   

 


